

回忆杀•

难忘的小学老师

“静静的深夜群星在闪耀，老师的房间彻夜明亮。每当我轻轻走过你窗前，明亮的灯光照耀我心房。啊……，每当想起你亲爱的好老师，一阵阵暖流心中激荡……”

这是一首歌颂老师的经典歌曲，歌名叫《每当我走过老师的窗前》，稚嫩的童声齐唱伴随着优美的旋律，倾吐着学生热爱老师的心声。我喜欢这首歌曲，每每听到总会想起小学的冯彬老师。

1965年，我在哈铁第五小学读三年级，新学期开学时班级换了老师。新来的女老师叫冯彬，中等身材，黑眉毛，大眼睛，耳后扎着两根短辫，一副文质彬彬的模样。听前任老师说，她刚刚从师范学校毕业。

我们喜欢年轻、文静的冯老师，她讲课时面带笑容，说话的声音特别好听；课间她

和我们一起做游戏，下雨天不能出教室时，她就给我们讲故事、猜谜语。她语文课讲得好，教生字或讲新课文时，总会穿插一些有趣的故事。记得讲标点符号时，她还给我们讲了一个“下雨天，留客天，天留我不留”的典故，让我们在笑声中获得了知识。

冯老师的粉笔字写得非常好，她要求我们一定要写好钢楷（钢笔字），说字是人的脸面，字写得好受人尊重。我们喜欢听她朗读课文，她的语调舒缓，吐字清楚，而且喜欢手捧课本在课桌的过道边走边读。不经意间，她会走到打瞌睡的男同学跟前，轻轻地“奖励”给他一个“脑瓜崩儿”。在哄堂的大笑声中，全班同学都精神了起来……

我的语文成绩比较好，冯老师经常把我的作文当范文朗读。语文课造句时，即使我最先举手，她也不会提问我。当被提

问的同学不会造或造不好时，她才把我叫起。而我从未让她失望过，由此我赢得了她许多赞许的目光和微笑，那是我所期待的奖励。

冯老师经常利用课余时间给我们讲故事或读文学作品。她讲过《雷锋的故事》《半夜鸡叫》等故事，还朗读过小说《军队的女儿》。冯老师讲故事时别的班级都放学了，学校静悄悄的，她朗朗的读书声像雨露一般滋润着我们的心灵。至今我还记得《军队的女儿》主人公刘海英说过的一句话“秤砣虽小压千斤，榔头虽小能干万种活”。

那年暑假前夕，冯老师没来学校，听说她母亲脚脖子崴了，她在家护理母亲。假期，我和同学赵洪信决定去看冯老师。经打听得知，冯老师家住在烈士馆附近吉林街的一幢

灰楼的4楼。于是，我俩不顾天热路远就去看冯老师了，费了很大周折才找到她家。

冯老师见到我俩喜出望外。多日不见，她瘦了，脸更白了。她母亲坐在床上，左脚脖子上缠着绷带。我和赵洪信流出了眼泪，冯老师的眼圈也红了。她搬来椅子让我俩坐下，又洗了两个大红苹果，削去皮给我俩吃。她用慈祥的目光看着我俩吃苹果，转过脸对母亲说：“他俩是我们班最好的学生，将来一定会考上好大学。”她说得十分肯定，似乎我们的未来真的会是那样。

光阴荏苒，岁月如歌。著名作家柳青说过“人生的道路虽然漫长，可是在紧要处只有几步，特别是当人年轻的时候”。冯老师使我喜欢上了阅读和写作，虽未成名成家，但学以致用，没有辜负她对我们的期望…… □王宝滨

老来乐儿•

摘辣椒

秋天是收获的季节。前段时间，我和老伙计到菜园子采摘辣椒，收获了满满的快乐。

老伙计住在郊区，有半亩空闲的土地。今年5月初，我俩在这块地种了一些辣椒。为了促进辣椒秧苗生长，我找来了花生饼渣子当底肥。夏天多风雨，我和老伙计找来了竹竿，在秧苗的四周扎起了围挡，防止其遇大风倒伏。

秋后的一天上午，我俩相约去摘辣椒。老伙计对我说：“摘辣椒也有窍门儿。不能强拉硬拽，用力过大就会扯下一撮辣椒秧，上面还可能有没成熟的辣椒。也不要用手捏着辣椒硬摘，这样摘下来的辣椒没有蒂把，不但不好看，也不利于保存。要用手捏住辣椒顶上的蒂把，一掰就摘下来了。这样摘下来的辣椒才完整，既好看又好保存。”

在欢声笑语中，我和老伙计收获了一大包红通通的辣椒，体会到了劳作的快乐。 □李湘杰

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com。



5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.每年的6月28日；2.火柴；3.小象；4.蚊子。

【看图猜成语】

1.刀枪不入；2.鸡毛蒜皮；3.落井下石；4.凿壁偷光。

老夫老妻•

老伴儿老伴儿 越老越是伴儿

老伴儿，老伴儿，越老越是伴儿。随着年纪的增长，我的体会越来越深。

以前我和老伴儿常为一点琐事吵架，甚至还闹过几次离婚。她在我眼里尽是缺点：脾气不好、自私、强势……

每次女儿回家都会对我说：“爸，你只看到了我妈的缺点，而对她的优点却视而不见，这是你的思想出了问题，其实你也有不少缺点的。”

女儿批评的次数多了，我也开始反思。的确，老伴儿虽然总对我横挑鼻子竖挑眼，但做饭、洗衣照样做，生活上安排得

妥妥贴贴。而我只管上班，想想老伴儿也是一样要上班的啊，同时还一直在为家里操劳，我心里有了些愧疚，于是对她的态度也有了改善。

现在我们都是60多岁的人了，每餐的饭菜依然是老伴儿做，而我则在电脑上读书写作。每次收到稿费，我总是双手奉上，对她说：“这稿费里也有你的辛苦和功劳。”每到这时她都会笑得特别开心。

老伴儿也越来越关心我的身体，嘱咐我喝酒不能过量，生怕我的健康出现问题。我也一样，怕她身体不好。我现在越来

越担心，一旦她不在身边，或者先离开了我，我会很孤独、很可怜，不仅要自己动手做饭，更重要的是没有说话的伴儿，再不能和老伴儿同进同出，变得形单影只。我害怕过这种日子。

有一次我对老伴儿开玩笑说：“如果以后咱俩有一个人要先走的话，就让我先走。”老伴儿生气地说：“你先走，把我一个人丢下不管？我要先走。”我们两人还为此争执不下，直到最后说：“我们一起走。”

真的，老伴儿，老伴儿，越老越离不开彼此了。 □刘庆明

生日祝福

11月2日是李军76岁生日，老伴儿祝你生日快乐，身体健康，笑口常开。

11月5日是二哥王国栋81岁生日，三弟携家人祝你福如东海，寿比南山。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。